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Szamóca — A gondnok

Hegedűs D. Géza és Eperjes Károly K e g y es  A n d rá s  fe lv é te le

Édes jó Istenem , milyen 
szentségesen jó darabokat írt 
ez a Harold Pinter! Van 
bennük m indig valam i titok- * 
zatos, lappangó, fojtogató. 
Gyilkos. És olyan bőrm aró- 
a n  szeretetéhes, hogy az em ­
ber a  tulajdon testébe vájna.

Ez A  gondnok  is — legfő­
képpen. Leterít. M int egy 
visszafojtott bokszmérkőzés, 
mely aztán gyomorszájon tö­
röl. P in té rt m indig érdemes 
játszani. M indig kell. Jó l te tte 
a  Pesti Színház, hogy az érde­
kes és érdemes, mélyzöngésű 
(Ady ír ta  M óriczról?) mély- 
zümmögésű S z a b ó  S á n ­
d o r  u tán  Eperjes Károllyal 
is e ljátsza tja  A gondnokot. A 
gondnok, persze, a  m odern 
világirodalom  egyik legjobb 
szerepe. Nem könnyű benne 
rossznak lenni. Egyszerűen 
olyan folyékonyan van adva 
benne a közönséges h a lh a ta t­
lanság, hogy csak té rd re  bo­
ru lva köszönheti meg az a 
színész, ak ire ráhull. Term é­
szetesen tudni kell, hogy A 
gondnokot P in ter a hatvanas 
évek elején ír ta  — Beckett 
után. Ez nem tesz semmit, 
hiszen önálló m esterm ű. Ám 
annyit mégis érzékelhetünk, 
hogy ezt a toprongy-csavar- 
gó figu rá t jószerével m ár 
Beckett m egterem tette. Ez is 
m utatja , m it sem szám ít a 
drám a „vadi-ú j” állapotja, ha 
egyszer a m ester zseniális.

A csavargó, aki m indenki 
lehet, m indenki volt, s ta ­
lán az élet egy-egy pillana­
tában m indenki lesz. A kit be 
lehet, be kell fogadni, s akit 
k i kell dobni, aki k ib írh a ta t­
lan  és szemtelen és szószá­
tyár és szerencsétlen, ahogy 
mi m indnyájan, és ahogy 
m inden öreg em ber az. Ha a 
nyugdíjró l beszélnek, soha a

büdös életben eszembe nem  
ju t a gondnok. Hol van ő a 
nyugdíjtól! Hol van ő az é le t­
től?! Nyugdíjon túli, égi 
nyugdíjban részesülő örök 
m enekült és hontalan és te r­
rorista  és szélhámos. M ind­
nyájunk  nagyapja, ta lán  ép­
pen a családból, aki még 
ezerkilencszáznegyvenegyben 
leugrott egy doboz gyufáért 
és aki soha többé nem  té rt 
vissza. Aki egy szál szandál­
ban is beslattyog szívünk 
kam rájába, „kam orájába”, 
sufnijába.

Nos, Eperjes K árolyra esett 
a vendégül h ívo tt Taub Já­
nos rendező választása. Mit 
m ondjak Eperjesről, ahogy 
baráti-m űvészi körben hív ják  
— Szamócáról?

D rága Szamóca!
Sajnos, olyan jó színész 

vagy, hogy m ár azt nem  sza­
bad kim ondani, ism ételgetni. 
Fölsorolhatnánk színészi ér­
dem eidet és b ravúrtechn iká­
dat, m it sem érne ahhoz ké­
pest, hogy te vagy a Szamó­

ca. M arhaságostul, charm e- 
ostul, m indenestül. Istenál­
dotta — szokták ezt m ondani 
— s ha valahol van egy 
D a v i e  s-re figyelő Isten, aki 
hagyja bolyongtatni a maga 
em berét, akkor az biztos 
m egáld téged, vagyis m ár 
megáldott. Ez olyan adottság, 
am ire  ta lán  büszke sem le ­
hetsz, hiszen ahogy Sophia 
Loren  vagy Catherine De­
neuve  se tehet a szépségéről, 
úgy te  sem erről az „im ád- 
návaló” pofádról, és belső szí- 
nészbuzgásodról, ami Euró­
pában  sem  található, de az 
Egyesült Á llam okban  sem. 
M indig azt m ondjuk, Páger- 
ről, Pécsi Sándorról is, ha 
ezek olasz fenom ének! Mi a 
jó istent eljátszha ttak  volna! 
M ondjuk azt, jó  hogy itten i­
ek, m agyarán magyarok, leg­
alább hazai pályán já tsza­
nak . De az  biztos, hogy az 
olaszok m indennap csinál­
nának  rád  egy vígdarabot, 
vígfilm et, de tragéd iát is.

Egyszerűen kérlek hát, ne 
higgy a dicséreteinknek. Fü­
tyülj rá, ahogy te tudsz fü­
tyülni, bólongj el az erdőbe 
m adárto jást szedni, m in t gye­
rekkorodban. Tudom, hogy 
nem  á rt néked a dicsőség, de 
kérlek, ne is figyelj, csak 
csellengj tovább szerepeid 
során.

A m it ebben A gondnokban 
— m egint — m űvel, az ko- 
reografálhatatlan . Nemcsak a 
mozgása, hanem  a lelke. A 
hebegése, habogása, fölényes­
kedő niem andsága, hadoná­
szó félelme, lekezelő rettegé­
se, csaholó kutyasága, belső 
hangáriái olyan sa já t m aguk­
ban variá ltak , m in t aki ott 
terem ti a színpadon, m iköz­
ben jó l tudjuk, hogy bent te ­
rem ti őket, eszeveszetten 
egyszerű és ugyanakkor m á­
zsákat kinyomó m unkával.

Amikor csak nyom orult 
b icskájával szurkálja a leve­
gőt és h á trá l a lehulló sem­
mibe, m in t egy elbukott hős, 
az kétségbeejtő.

Jó az előadás, társai is 
akusztikáinak hozzá igen jó 
légkört. Van kivel játszania 
és van kivel megegyezni m int 
rendezővel. Jó  művészi tá r ­
sak, elsőrangú vezénylet, e re ­
deti színpadi szervezés.

A gondnok — S z a m ó c a .  
Költői vergődése és örök 
m egújulása az életnek. El­
gondolható, ilyen lehete tt 
volna végül m aga Villon  is, 
ha agyát ellepi a k iterjedő ér- 
keringési h ibbantság vagy 
előbújik  belőle a m enekülő­
én fogyatékos és fenséges é r­
telem.

Villonkám, még sokszor 
szeretném  lá tn i m agát A 
gondnokot is. M ert nem csak 
bravúros és briliáns, de, ami 
a nagyok igazi dolga; élveze­
tes is. Örömömben a té rde­
m et verdestem , ahogy hall­
gattalak.

H o g ya n  Í r ju n k  s za k d o lg o za to t?102 a Bridge-en
R é g i-ú j rá d ió
Tegnap délután óta új hely­
ről és új m űsort sugároz a 
Radio Bridge. Mivel az angol 
nyelvű adás nem  volt nye­
reséges, az új tulajdonosok 
Héder Barnát és Palik Lász­
lót b ízták meg az ügyvezető 
igazgatói teendőikkel.

A Rádió 102 című új adás­
ban zene, h írek  és inform á­
ciók váltják  egymást, az ígé­
re t szerint visszafogottabban, 
m int a Danubius vagy a Ca­
lypso. Angol nyelven csak 
néhány hírm űsor m arad t 
meg. Ennek ellenére nem

sértik  a frekvenciam orató­
rium ot, állítják , hiszen a rá ­
diónak m ár megvolt a m ű­
ködési engedélye, am elyben 
nyelvi kikötés nem  szerepelt. 
Mégis új m űködési engedély­
re  volt szükség, de csak azért, 
m ert ezentúl m ásik  stúdióból, 
m ás technikai felkészültség­
gel sugároznak. Nem lesz fő­
foglalkozású műsorvezető 
sem, sőt technikusokra sincs 
szükség. Az egyes adások fe l­
kért vezetői a számítógépes 
hálózat segítségével végzik el 
a feladatokat.

Sz. Z. L.

Akik „m egfelelő” családi h á t­
tér nélkü l kerülnek egyetem ­
re, azoknak elein te a legalap­
vetőbb napi feladatok is ne­
hézséget okoznak: hogyan
kall a könyvtárat használni, 
hogy lehet eredm ényesen 
jegyzetelni, s egyáltalán, mi 
is az a tudom ányosság?

Um berto Eco könyve nekik 
szól: akik tanulni vágynak, 
de nem  ism erik a techniká­
ját, akik diplom át akarnak 
szerezni, ám  nem  beszélnek 
ö t-hat nyelven, n incs még 
igazán határozott, lezárt ér­
deklődési körük, s üres a zse­
bük.

V alójában Eco nem  ígér 
mást, m in t bevezetést a szak-

dolgozatírás rejtelm eibe. 
Ezen keresztül azonban m eg­
m uta tja : milyen az ígéretes 
anyaggyűjtés módszere, ho­
gyan kell egy problém át pon­
tosan körü lírn i, hogyan lehet 
a kusza gondolatokat elren­
dezni.

Még valam i: a nálunk  A  
rózsa neve című regényével 
ism ertté vált társadalom tu­
dós jelen könyve 1977-ben 
íródott. S így, üdítő módon 
őriz egy keveset a 68-as d iák­
lázadások rad ikális gondol­
kodásmódjából. (Umberto  
Eco: Hogyan ír ju n k  szakdol­
gozatot? Gondolat Kiadó, 
198,— Ft.)

—n

TELE/VIZIOINK
A szerelem szavára 
elindult Greta Garbo
H át szóval bekövetkezett az, am it sejteni lehete tt: Emma- 
nuelle jó  útra tért. H iába, szerelem  tek in te tében  a v ilág a 
keresztény erkölcs ta la ján  áll. E lőfordulhatnak átm eneti k i­
lengések; a szabad szerelem  különféle változatai a század­
elő kom m unáitól a m ai punkokig, végül m indig bekövetke­
zik az ellenhatás, de legalábbis visszaáll a régi rend: a nő 
gondolkodás nélkü l m egy az egyetlen fé rfi után.

Lám, Em m anuelle-ről is kiderült, hogy a nagy és tiszta 
szerelem  hiánya ron to tta  meg, voltaképpen e hiány avatta 
a sokoldalú szexuális já tékok  papnőjévé (m egfigyelhettük, 
hogy m ég a  ruhái is a vesztaszüzek öltözékének divatos v á l­
tozatai), azonkívül a trópusi klím a, meg a m anapság te lje­
sen term észetellenes sem m ittevés. Ám abban a p illanatban, 
am in t ösztöneivel felism erte, hogy m egérkezett az Igazi, a 
Nagy ö , m intha mi sem tö rtén t volna közben, egyszerre meg­
tisztu lt teste  és lelke Iközel a tenger), és azonnal tudta, 
visszavárja Európa a maga erkölcsi szigorával.

Nem tudom , lesz-e még ú jabb  Em m anuelle-film , de két 
esélyt adok a hölgynek, azaz a film csinál óknak: 1. m ind járt 
a „tisztességes” boldogság kezdetén kiderül, hogy a szexuá­
lis kicsapongás tragikus következm ényekkel já r t :  állítólag 
erről a tá jró l indult az AIDS; 2. az áldozatos feleséget és 
családanyát a m egm entő hagyja el, s a gyönyörű és szexis 
nőnek meg kell tanu ln ia  a Nagy S trapát, e lta rtan i a csalá­
dot. Volt egy olyan ötletem , hogy m ire Em m anuelle Párizs­
ba ér, addigra valam ilyen katasztrófa következtében m eg­
hal a szerelm e, m iközben ő közös gyerm ekükkel várandós. 
M indezt já tékból végiggondolom az éjszakában a film  után, 
s aztán felteszem  magamnak; a kérdést: nincs valam i erede­
tibb ötlet? M ár hogyne volna! I tt van  Greta Garbo.

Ha igaz, hogy a film  halandó m űvészet, akkor Greta 
Garbo egyedülálló kivétel, m in tha film színésznő lé tére füg­
getlenedett volna a film től. Nem érdekes ma m ár, miről szól 
a történet, h ihető-e vagy sem, k izárólag az a „szem ély” fon­
tos, aki a színésznő tehetsége által fontossá vált. Jó  gondolat­
nak bizonyult a televízió részéről, hogy az utolsó, s egyben a 
legsikertelenebb film m el kezdi az életm űsorozatot, m ert ép­
pen ebben a kom m ersz já tékban  derü lhe te tt ki, micsoda is­
teni varázs élteti m áig ezt a m ám orító  színésznőt, s általa  a 
film m ám ort. Az em bernek  az az érzése, ha nincs Greta 
Garbo, akkor ma m ozi sincs.

Mivel a szom szédunkban vo lt a mozi, nyolctól tizen­
négy éves korom ig m inden film et annyiszor lá ttam , ahány­
szor csak vetíte tték . Később m égsem tudtam , em lékeim ben 
m ennyi a  varázs és m ennyi a megérzése a művészetnek. 
Ugyanennyi idős volt a gyermekem, am ikor a televízió elő­
ször sugárzott G reta G arbó-film et. Emlékszem, a K risztina  
királynőt éjszaka ve títe tték  és bonyolult konspirációt kellett 
végrehajtanom , hogy leányom  legjobb bará tnő je  em iatt n á ­
lunk  alhasson. E lám ultam  a hatáson. G reta Garbo tehetségé­
nek ere je  m it sem változott. M ost legkisebb (21 éves) lá ­
nyom m al nézem  vasárnap  délu tán  ezt a vacak film et, elő­
ször lá tja  G reta G arbót (nem is tudom , m iért izgulok annyi­
ra, hogy ugyan, m it fog szólni hozzá?) és egyszer csak m eg­
jegyzi: „ahhoz képest, hogy egyáltalán nem  szép, m ilyen  f i ­
gyelemre m éltó ez a nő!” (Megjegyzem: ellenálltam  a k ísér­
tésnek, hogy sa já t nosztalgiám at, m in t film esztétikai „hegyi­
beszédet” előzőleg elhintsem .) U gyanakkor ez a huszonegy 
éves leányzó az Em m anuelle harm ad ik  film jének első tíz 
perce u tán  úgy aludt, m in t a  bunda.

Mi is h á t a tanu lság? K énytelen vagyok visszatérni a 
k iindulási pon thoz: a szerelem  az erkölcs legortodoxabb fo r­
m ájának  továbbélése, valószínűleg ezért mond csődöt m in­
den „felvilágosító” akció. Bizony, bizony, az erkölcs m it sem 
változott: Em m anuelle besorolódott társnői m ellé: a K am é- 
liás hölgy, A nna  Karenina  és Bováryné  társaságába. Term é­
szetesen nem  művészi értéke szerint, hanem  a konvenciók 
hatalm a folytán.

M it m ondhat ezek u tán  egy nő? Uraim, hogy volna a 
legkellem esebb önöknek az emancipáció?

Kovács Júlia

Egy pen- Helyey Lászlóval Az első szoknyaszerep Asszonylázadás Gallfalván

A rádió pagodájában fu to t­
tu n k  össze. Helyey László be­
lelapozott sűrűn  te le írt note­
szébe, és napokig nem  ta lá l­
tunk  időt a beszélgetésre. K é­
sőbb, többszöri m ódosítás 
után, végre találkoztunk és 
arró l beszélgettünk, hogy He­
lyey László, a kaposvári Csi- 
ky  Gergely Színház  vezető 
színésze m iért le tt szabad­
úszó.

— A  m éltán híres, különös 
szellem ű színházból nem  d i­
va t eljönni. Vagy ha mégis, 
hát annak nyom ós oka kell, 
legyen.

— Három szor voltam  tag­
ja  a somogyországi színház­
nak. Először ’75-ban szerződ­
tem  oda, és ’75-ig voltam  ott, 
m ajd ’84 és ’86 között já t­

szottam  Kaposvárott, végül 
’89 és ’91 között léptem  szín­
padra. V alóban nagyszerű a t­
m oszféra vett körül, és sok 
jó  szerepet kaptam . M egbe­
csült színész voltam , de ehhez 
valószínűleg m agam  is hoz­
zájárultam . Kevesen tudják, 
hogy költséges hobby a v i­
déki színészélet. A családom 
a fővárosban lakik, a felesé­
gem itt tanít. Sokat nélkülöz­
tek engem, és mi tagadás, 
egyre jobban hiányoztak a 
gyerekek és az otthon légkö­
re. M ár nem  elégített k i az 
előadás u táni klubbeszélge­
tés és a m agány a színészház 
garzonjában.

— De úgy vélem , talán  
más oka is volt a távozás­
nak.

— N incsenek kortársaim  a 
társulatban. Elszerződtek, és 
én m ár az „öreg” színészek 
közé tartoztam  32 évesen. 

Ezért gondolhatták rám  olyan 
szerepekkel is, am elyek 
m ondjuk, húsz év m úlva len­
nének esedékesek. Aztán a 
változás szele elérte Kapos­
várt is. M egérintette a kollé­
gákat is, többen a hatalom  
közelségét fontosabbnak ta r ­
to tták  a  művészetnél, még 
ha m ást is hangoztattak. Ez 
nem  az a színház m ár, m int 
ahová szerződtem. Ősszel 
még a Diótörő Egérkirályát 
néhányszor eljátszottam , de 
m ost m ár csak Budapesten  
dolgozom.

— Éppen próbáról jö tt, fu r ­
csa, de nagyszerű szerepre 
készül.

— Első asszonyfigurám , ha 
úgy tetszik, szoknyaszerep. 
Toronyné leszek Eörsi István  
Sírkő és kakaó  című darab ­
jában. További érdekessége a 
dolognak, hogy a szerző re n ­
dezi sa já t m űvét a Budapes­
ti Kam araszínházban, p re­
m ier jövőre, feb ruár 8-án. 
Szerencsémre, sokszor hív­
nak a rádióba, rendszeresen 
szinkronizálok. Ügy tudom, 
jan u árb an  kezdi vetíteni a 
tévé A titokzatos bolygó cí­
mű, csodás japán  term észet­
filmet. A sorozat 12 részes, 
igen élvezetes volt a n a rrá ­
to r szerepe. Még a nyáron 
elkészült a H asfelm etsző Jack 
című, három részes angol k ri­
mi. Nem tudom , m ikor lá t­
h a tják  a nézők, ebben a nyo­
mozó hang ja  az enyém.

Várhegyi Andrea

Hasarengazfix, a gall törzs 
főnöke éhen m arad t az este. 
Felesége m egunta, hogy az 
élete csak vadcocasütésből 
álljon, és sz trá jkba lépett. 
Hasonlóan cselekedett G all­
falva m inden hölgylakója, és 
a férfiuralom  elleni lázadá­
sukkal igen nehéz helyzetbe 
hozták a falu kis term etű, ám 
nagy eszű harcosát, A steri- 
xet. A szem ernyi gallus 
ugyanis sokféle ellenséggel 
m egküzdött m ár, de asszo­
nyokkal még soha.

A szárnyas sapkájú, kis 
képregényfigura harm inc év­
vel ezelőtt szü letett meg A l­

bert Uderzo grafikus rajzasz­
talán. így A sterix  m a leg­
szebb férfiko rá t éli, ám  sa j­
nálatosan a r ra  íté ltetett, hogy 
örökre agglegény m aradjon. 
„Elhatároztam, hogy hősöm  
soha nem  lesz szerelm es” — 
je len tette  ki Uderzo. D önté­
sé t azzal indokolta, hogy a 
James B ond-f ilm ekben is
m indig meg kell haln ia a  fő­
szereplő ak tu á lis  szerelm é­
nek, »hogy elkészülhessen a 
következő folytatás, ezt ak a r­
ta  elkerülni az A sterix -tö rté- 
n etekben.

M indeddig tehá t a Miki 
egér és Donald kacsa óta leg­

népszerűbb képregényhős 
kaland ja iban  igen kis szere­
pet já tszo ttak  a nők. A soro­
zat legújabb darab jában  vi­
szont alaposan m egváltozott 
a  helyzet: az A ste rix  és
M aestria  című képregényben 
a hölgyek még m agát a  gall 
harcost is h á tté rb e  szorítot­
ták. A főszerep az asszony- 
lázadást szító, lelkes fem i­
nistának, a  Párizsból (pon­
tosabban Lutéciából) szekér­
stoppal érkezett M aestriának 
juto tt.

„Aki annyira szereti a nő­
ket, m in t én, nehezen szánja  
rá magát, hogy karikatúra- 
szérűén, kicsit nevetségesnek, 
kicsit bugyutának ábrázolja 
őket” — m agyarázza a „nő­
h iány” okát a  64 éves U der­
zo. M ivel tá rsa , a  zseniális 
szövegíró, René Goscinny h a ­
lála óta a szövegeket is m a­
ga ta lá lja  ki, a  gall harcos 
rajongóinak a  korábbi hat 
hónappal szem ben ak á r több 
évet is kell várn iuk  egy-egy 
ú jabb  füzetre.

A nehézségek ellenére As- 
terix -kö te tek  220 m illió pél­
dányban, 35 országban, 40 
nyelven jelenték  meg. A tö r­
ténetéket k iad ták  katalánul, 
rétorom ánul, izlandi és latin  
nyelven is. Sőt, K ínában is 
nagy s ik e rt a ra to tt a  szárnyas 
sapkájú  hős, a  folytatás m eg­
jelenését csak a papírh iány 
akadályozza. Ahol viszont 
ilyen gondok nincsenek, ott 
A sterix és M aestria küzdel­
me a bestsellerlisták  élére 
került.

M. L.

Szabadi Vera
Kiemelés


